

文章编号：1007-5399(2018)06-0029-03

# 新经济周期下的邮政营销转型实践探索

刘文林

(中国邮政集团公司湖北省分公司，湖北 武汉 430000)

**摘要：**文章分析了新经济周期下的市场营销环境，以湖北邮政打造智慧营销新模式为例，探讨了邮政营销转型升级策略。

**关键词：**营销体系；商业智能；社群开发；总部经济

中图分类号：F61 文献标识码：A

伴随着宏观经济进入新周期，金融去杠杆，监管加强，社融收紧，广义货币供应量增速下降，货币政策从适度收紧转向中性但并未全面放松。受中美贸易战的持续影响，中国经济未来还将经历一段时间的L型筑底期和调整期。大数据、互联网金融、“互联网+”等高新技术不断发展，市场营销环境越来越透明；消费者观念不断成熟，促使营销理念不断创新，营销模式越来越多样化；市场信息的不对称性逐渐减弱，企业之间的竞争愈演愈烈。

本文讨论的湖北邮政营销转型实践案例，根据中国邮政集团公司外部以客户为中心、内部以经营为中心的组织架构要求，以智慧服务年为指引，以市场为导向，以客户为中心，夯实营销体系、营销矩阵建设，打造“两个基础”；聚焦核心客群开发、总部项目联动、客户体验提升“三大重点”，全力完善智慧营销新体系，打造智慧营销新模式，构建智慧服务新流程。

## 1 建体系，增活力，重构三级营销体系

### 1.1 整合组织资源，让营销架构贴近市场

一是架构主体到位，全面建立以客户营销中心为支撑的省、市、县三级营销体系组织架构，加强对各级营销中心建设主体的归口管理。二是人员配置到位，各级营销中心人员按编配备，确保人员集中、办公集中，明确营销策划、客户管理等人员，同时聚焦改革后的营销力量，加强对原有专兼职营销人员的管理，保持营销队伍稳定，抓住关键少数，重点培养发掘。三是职责定位明确，明确各级营销中心管理职责，分层管理，省市联动，推动营销转型。

### 1.2 整合人力资源，让营销队伍贴近客户

一是组建针对政企客户的实体营销团队，省、市客户营销中心和县级市场营销部要成立产品设计+营销策划+数据支撑的综合营销团队，针对重点客群提出综合服务方案；各市州、县（区）针对“一核两轮”业务，打造重点业务拓展团队，包括寄递营揽投团队、金融项目外拓团队、农村电子商务地推团队；二是搭建针对公众客户营销的虚拟团队，以前

端营销+后端策划的方式运营。前端营销人员即营销员、营业员、投递员三类和客户直接接触的人员，在省、市、县三级客户营销中心统筹策划，借助线上、线下渠道，完成营销信息的传播和客户销售转化。

#### 1.3 整合制度资源，让营销机制助推发展

完善营销人员和营销团队的管理，加强营销绩效评价，建立营销员荣誉体系；规范客户宣传、客户开发、客户服务等售前、售中、售后全流程管控，实现营销流程闭环化管理。

#### 1.4 整合管理资源，让营销技能贴近实战

采用集中培训与网络微营销课堂相结合的新型培训方式，积极开展营销人员素质能力提升工程。基于移动端设立全省市场营销转型专栏，共享市州优秀案例和策划活动，并通过组织营销竞赛、业务对标等方式，进行行业评比，用示范引领、标杆带动等手段，以优促长，提升营销队伍整体能力。

## 2 筑平台，强线上，打造商业智能体系

### 2.1 对外搭建智慧服务体系

#### 2.1.1 搭建湖北邮政智慧营销矩阵

智慧营销矩阵分为四级构架。第一级，省分公司层面构建社交新媒体集合，涵盖官方微信服务号、官方微博、播客、视频、论坛等，推出各类吸粉营销活动，开展企业文化传播与品牌形象塑造，展现智慧邮政、文化邮政、惠民邮政、便民邮政的新形象，笼络意向人群，进而指导营销末梢进行客户转化。第二级和第三级，分别在各市州、县分公司开通官方微信订阅号，与省级微信服务号互为补充和依托，统一管理、统一发声、数据资源共享，分步实现营销活动组织、信息推送、邮政业务在线办理、异业联盟会员优享、会员积分兑换五大功能。第四级，将触角延伸至基层网点，通过营业员、营销员、投递员的微信圈将产品及服务信息推送至目标客户，实现线上线下双向引流和销售变现。每人至少开通两个微信个人号，每个个人号上一对一服务的客户不

得少于50人。

### 2.1.2 搭建商务客户服务平台

在省级微信服务号中叠加商务客户服务功能，对于达到一定等级的商务大客户，通过身份认证后，可享受相关业务查询及意见反馈等服务。同时，定期对全省微信后台数据进行集中分析。对于平台客服转介的大客户意见，在规定时限内给予反馈和解决，并对潜在问题给予干预，实现商务客户服务的可视化和可控化。

### 2.2 对内搭建智能营销体系

搭建营销员服务平台。一是推广智能营销工具。为营销人员、投递员、营业员配备营销手持终端工具，实现邮政基础业务查询（计费、快递查询等）、客户信息及消费记录查询、营销策划呈现、营销案例展示、营销人员业绩排位、营销酬金计算等功能。二是加强客户关系管理系统运用。剔除客户关系管理系统无效数据，充分挖掘系统管理功能，推动客户管理、用邮管理、关键绩效指标管理等线上化，重点依托系统内商机管理功能，将客户潜在需求推介给营销人员实施开发；依托系统的营销活动管理功能对销售过程进行管控，为大客户提供业务优先办理、资费快速审批等服务；依托系统内客户日常用邮记录的分析，对客户忠诚度进行管理，做好客户预警分析，对有流失倾向的客户及时采取措施进行挽留。

## 3 明客需，获客心，拓展社群开发体系

### 3.1 基于数据挖掘，分析客户需求

一是资源整合。以金融客户数据为骨干，以邮务客户数据为补充，以身份证号码作为客户身份唯一识别标志，打造客户身份识别平台。二是客户画像。通过分析目标客群的收入状况、消费习惯、年龄特征、交易数据等具体信息，勾画出目标客群的产品需求及消费习惯，以此认识和发现客户的用邮需求。三是客群细分。建立客户分类标签，细分客群，有针对性地策划营销推广方案。

### 3.2 基于目标群体，精选产品组合

一是优选专业产品，根据不同客群的用邮需求及消费能力，精选各专业支撑部门的产品，设计针对目标客群不同消费档次的产品体系，并打造针对目标客群的优质、爆款产品。二是叠加优惠服务，基于目标客群的特点，将总部项目优惠服务、异业联盟优惠服务等叠加至客群开发中，从而实现邮政与总部客户、商家三方共赢。

### 3.3 基于客户需求，实施精准营销

以项目、活动为切入点，实现客户的精准营销。根据客群需求，通过策划、组织效益有保障、收入有规模、发展有潜力的上下联动大项目，实现以项目促效益；围绕客群特点，通过组织喜闻乐见、规模适度、具有一定影响力活动，将产品和服务集中传递给客户，实现以活动促吸客。

#### 3.3.1 深挖两类客群

一是以城市中老年客群为基础，拓展城市家庭客群的开发。以举办全省广场舞比赛、家庭运动会为切入点，聚焦家

庭客户，提升邮政在家庭客群中的影响力。通过整合、研发针对城市家庭需求的产品及服务，以客户规模吸引异业联盟的合作，实现业务突破，吸纳客户加入爱家俱乐部，定期组织各类线下活动。二是以农村务工客群为基础，拓展农村种养殖客群的开发。以赠送务工人员火车票、凭车票抽奖等活动为切入点，引导务工人员绑定微信公众号，同时整合经营支撑部门的产品，组合促销礼包在网点及微信平台上销售。在深挖务工客群的同时，不断探索农村种养殖户的需求，可尝试组织农村创富大赛等活动，为种养殖户提供生产、销售、运输、宣传推广、贷款等综合解决方案，推进种养殖群体的价值提升。

#### 3.3.2 培育潜在客群

协同经营支撑部门共同推进商户、有车一族等群体价值的提升；以参与武汉马拉松项目为契机，开发运动群体等目标客群市场；联合杂志社举办书法比赛等活动，或以文化讲堂、高校篮球场、高校晚会冠名等多渠道、多方式组织校园活动，培育新生代客群。

### 3.4 基于效果导向，创新营销方式

#### 3.4.1 丰富形式

场景营销，以需求为导向，构建消费场景，以互动为手段，提升消费体验。如针对中老年人的健康养生需求举办健康讲座，针对高端客户的理财需求组织理财沙龙，针对校园客户举办校园公益大讲堂。双向营销，整合并打通邮乐湖北馆、微信公众号等电子渠道，同时积极尝试支付宝、微信平台等互联网营销。以节假日和社会热点为切入点，通过电子渠道与线下渠道联动，提升平台效益。会员营销，通过线下组织会员俱乐部活动，享受异业联盟优惠，稳定一批优质客户，为企业发展奠定基础。

#### 3.4.2 多维宣传

由线下宣传向立体宣传转变。运用互联网渠道，借助新媒体，以微视频宣传实现即时传播，以微事件跟进增加流量，通过企业微信公众号、员工朋友圈等方式进行推送，扩大传播力。由业务宣传向品牌宣传转变。宣传内容从常规到新奇，加强宣传内容的创意性，丰富产品内涵，满足客户深层次心理需求；宣传形式从单方到互动，通过设计互动环节，吸引客户参与，提升客户的体验感，从而使客户熟知邮政产品品牌及服务特性。

## 4 强协同，促联动，优化总部经济体系

### 4.1 强化板块协同

一是注重板块沟通。明确专人作为板块市场条线联络人，通过工作群形式实现信息共享，定期组织召开板块联动业务（项目）推进会，共同推出联动产品，推动联动项目落地。二是以政府工作要点和行业客户关注热点为突破口，三大板块整合资源提出行业解决方案，通过政府背书，借力专家和社会名人，举办高端论坛、发布会等活动，开拓产业链营销新蓝海。三是协同开展项目试点，以分行“邮享贷”为切入点，推进烟草客户的资金归集等业务，在条件适合的市

州开展卷烟零售试点。四是协同拓宽项目范围，电力项目邮银协同，激活睡眠户、扩大代收范围，石化石油项目邮速协同，拓展物流配送、分销产品在便利店的销售工作。

#### 4.2 深挖政邮合作

以政府公共服务外包为契机，通过省市联动，丰富项目服务内涵。一是税务双代项目要在原代开发票基础上，力争做好代开专票等业务拓展；二是挖掘工商、社保等其他政府公共服务外包项目资源，扩大政邮合作覆盖面；三是做好铁路、航空等公共出行项目在湖北落地。

#### 4.3 省市联动共进

一是积极推进公安交管项目在市州落地开发；二是做好恒大项目，推进省内智慧邮政服务体验区的选点和建设；三是做好中盐项目省内试点销售；四是启动中信银行寄递业务合作。

#### 4.4 鼓励项目创新

一是全省以金融保险、制造、零售、电子商务行业客户为总部经济开发课题，组织市州分公司选择3个以上的行业，拟定开发目标，重点突破。二是对有一定市场前景、开发难度大、还未成熟的总部项目，鼓励市州以竞标的方式确定开发主体，推进项目开发。

### 5 重体验，提价值，完善增值服务体系

按照客户会员化、会员数据化、数据智能化的总体思路，实现客户服务由被动型向主动型，客户体验由单向型向交互型转变，全面推动客户服务方式转型升级。

#### 5.1 识别客户身份，确定分级办法

一是完善商务客户及公众客户分等分级管理办法，开展分级对等维护。维护方式上，除了定期走访、临时派驻服务、新业务体验、活动互动等线下方式，还要运用信息化、智能化客户App提供无缝服务。

二是丰富公众客户属性，实施会员制管理。基于公众客户唯一身份标识，运用大数据分析将客户订报、集邮购买、邮乐网购、寄递频次、金融交易等用邮信息进行整合，根据业务贡献率，将达到标准的公众客户纳入会员制管理，制定客户管理、服务、价值挖掘等方案。

#### 5.2 结合客户需求，提升客户体验

一是提升客户回馈体验。拓宽积分兑换渠道，建立全省统版兑换系统，积分兑换渠道多元化；搭建异业联盟“邮惠圈”，让商务大客户和公众会员客户享受全方位优惠体验。

二是提升客户售后体验。加强与客户的售后互动，开展需求交互设计，不断根据客户用邮反馈和需求收集在交互设计、使用感受方面进行升级。

三是提升客户情感体验。建立新型客户关系，讲好邮政故事，价值留客、情感留客，通过建立客户对企业、对品牌、对服务的认同感，增强客户黏性。

### 参 考 文 献

1 廖涵，卢宣皓. 论经济新常态及对企业创新的启示. 企业

## 包裹量增长未抵消邮件量下降 新西兰邮政上半年利润减半

由于包裹量的增长未能抵消邮件量的持续下降，截至2018年6月30日的上半年，新西兰邮政利润减半。

新西兰邮政上半年的净利润为1 300万新西兰元，相比上年同期的2 700万新西兰元下降1 400万新西兰元。由于信件量的持续大幅下滑，其核心的邮政业务（不包含Kiwi金融集团）净亏损3 900万新西兰元。Kiwi集团为新西兰邮政集团的净利润贡献5 200万新西兰元，上年同期这一数字为7 100万新西兰元。

由于包裹量的增长未能全部弥补信件量的下降，新西兰邮政的营业收入下降2%，至8.77亿新西兰元。同时支出增长5%，至9.3亿新西兰元，主要因支撑包裹量增长所致。

新西兰邮政表示，2018年上半年，信件投递量减少6 300万件，降幅为12%，信件业务收入下降11%。包裹量增加700万件，增幅为10%，包裹业务收入增加7%，其中国际包裹业务量（进口和出口）增长14%。

新西兰邮政首席执行官表示，新西兰邮政坚持为国内居民维持全国网络，但现在每周的信件投递量减少120万件，造成了不良的财务影响。如果信件业务按照现在的速度持续下降，那么在四年的时间里，信件量将减少至目前的一半。公司在以多种方式应对这种下降，从而为社区和企业维持这种服务。

2019财年，公司将继续利用包裹业务的增长机遇，积极改善客户体验，但首要任务依然是寻求多种方式履行信件服务义务。

（赵从从译）

经济，2016，5

2 潘楚林，田虹. 经济新常态下绿色智力资本怎样成为企业的竞争优势. 上海财经大学学报，2016，2

3 曾晓洋. 基于消费者虚拟社区的营销管理研究综述与未来展望. 外国经济与管理，2011，11

4 韩德昌，潘淮水. 基于顾客关系管理的直复营销企业整合营销管理模式研究. 生产力研究，2009，4

5 任泽平. 中国经济处在产能新周期底部和金融周期顶部. [http://www.sohu.com/a/235869827\\_313170](http://www.sohu.com/a/235869827_313170), 2018-06-15

6 [美]菲利普·科特勒，凯文·莱恩·凯勒著. 汪涛译. 科特勒营销思维. 北京：中国人民大学出版社，2015

收稿日期：2018-06-20

作者简介：刘文林（1985～），男，陕西安康人，硕士，主要从事金融与法律研究。